

# “问题学具”还没“断根” 新学期多地加大治理力度

近日,各地中小学陆续开学,包括文具、教辅用品等在内的学具市场开始活跃起来。为确保中小学生学习安全,多地有关部门陆续开展学具市场监督管理工作,排查清理相关风险。

但记者调查发现,一些地方中小学附近仍有影响中小学生学习健康的“问题学具”在售。有对人身安全造成较大风险隐患的“危险学具”,有对中小学生学习影响较大属于重点治理对象的“盲盒学具”,还有功能被夸大或虚假宣传的“高价学具”。有关部门提醒中小学生学习及家长,购买学具时应注意分辨,避免遭受损伤、损失。

## 名实不符的“高价学具”值得警惕

记者发现,还有部分商家利用“可怜天下父母心”的家长心态,对一些学具功能进行夸大或虚假宣传,诱导家长花“冤枉钱”,有些还会伤害孩子的健康。

所谓“护脊书包”虽然已被专家屡次“打假”,但在广州仍以不菲价格在售,且销量很好。几个批发“护脊书包”的商家告诉记者,批发价120元左右一个的“护脊书包”,在大型文具店或书店里可卖到五六百元甚至上千元。所谓“护脊”也纯属概念炒作,“只是背后多了几块支撑点,很多小朋友背了都说不舒服。”

有专家提醒,有些数千元一台的“护眼学习灯”号称能“还原自然光线”,其宣传的护眼效果也很可疑。中山大学中山

眼科中心屈光与青少年近视防控科主任医师杨晓表示,读写作业台灯能否达到所谓的“护眼”功能即近视防控的功能,至今国家没有相关参数标准。“就目前研究来看,当前还没有发现任何台灯等人工光源设备能完全还原室外自然光线。”

还有一些所谓的AR、AI高科技学具也涉嫌虚假宣传。广州一名初中生家长王女士花费千元给孩子买了一款AR物理智能学习卡。“所谓的AR就是在手机上呈现3D图形,AI解说生硬,操作也不流畅。”王女士说,“如果要深入学习一些专题,还要另外交费,一科1000多元,全科长期会员高达4500多元,感觉就是买回来一个对着3D图像念课本的机器,没什么用处。”

## 新学期多地加大治理“问题学具”力度

新学期伊始,广东、江苏等多地主管部门已针对“问题文具”开展专项检查,进一步探索提升治理效能、实现治理效果长效化的系统措施。

2022年12月,市场监管总局就在全中国范围组织了针对危险文具的清理检查,查处了一批违法违规制造贩售危险文具的企业与个人。近期,多地市场监管部门也针对包括“刻刀笔”在内的危险文具赴当地中小学周边展开清查,排除风险。

市场监管总局表示将继续加强产品质量安全风险信息收集和舆情监测,持续加大校园周边儿童和学生用品专项整治力度,严查生产销售危险文具以及其他涉及质量安全问题儿童和学生用品等违法行为。

针对盲盒市场的乱象,市场监管部门正在持续发力治理。市场监管总局公布的《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》要求,盲盒经营者应将商品名称、商品种类、商品样式、抽取规则、商品

分布、商品投放数量、隐藏款抽取概率、商品价值范围等关键信息以显著方式对外公示,保证消费者在购买前知晓。同时,还提出盲盒经营者不得通过后台操纵改变抽取结果、随意调整抽取概率等方式变相诱导消费。

针对低龄未成年人容易冲动消费购买盲盒的现象,《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》也提出,盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人销售盲盒。向8周岁及以上未成年人销售盲盒,应通过销售现场询问或者网络身份识别等方式,确认已取得相关监护人的同意。

市场监管总局表示,将会继续强化未成年人消费教育引导,增强未成年消费者质量安全意识与鉴别能力,通过消费提醒帮助学生在学习和使用文具时避免产品存在的安全风险,为未成年人健康安全成长营造良好的质量环境。

(据新华社北京3月15日电)

## 部分中小学周边仍可见“问题学具”

记者走访了江苏省南京市游府西街小学、洪武北路小学、南京师范大学附属小学周边几家文具店,发现仍有店铺出售“笔刀”“刻刀笔”。这种“刻刀笔”外观与普通圆珠笔无异,但内含尖锐刻刀,往往被作为手工类学具出售。此前因其对中小学生学习,特别是低龄未成年人造成安全隐患,已被有关部门叫停在中小学周边出售。

经测量,这款刻刀笔弹出的刻刀部分长达0.5厘米,非常锋利。记者注意到,在其包装背面标注有明确的“警告”:本产品含有美工刀功能性锐利边缘/尖端;不适合15岁以下(包含15岁)儿童使用。但出售该商品的几家文具店均开在当地小学周边,店主也未设置购买年龄限制。

记者还随机购买了9款学生常用彩泥送往检测机构检测。广电计量化学分析测试主管陆伟东告诉记者,送检样品中有的可在可迁移元素检测中检出重金属钷;有的检出游离甲醛值严重超标,高达学生用品新国标限值的2.6倍。

中山大学附属第三医院皮肤科主任赖维说,长期接触此类物品对儿童肝肾系统、血液系统损害较大,可能严重损害儿童身体健康。

在贵州贵阳、辽宁沈阳等地,部分中小学周边的文具店里,“中性笔盲盒”“橡皮盲盒”“文具盲袋”等盲盒类学具仍被商家摆在显著位置销售。

贵阳一位家长告诉记者,他上小学三年级的孩子迷恋购买学具盲盒,“去年以来,孩子零花钱、压岁钱大部分都用来买学具盲盒,就像上瘾一样,乐此不疲。”

“有的孩子是沉迷于开盲盒的新鲜刺激感,有的孩子是沉迷于收集全套图案或款式等的虚荣心,不管哪种都扭曲了学具的意义,也给孩子们造成误导。”辽宁省朝阳市西街雷锋小学五年级班主任苏晓娜说,现在的盲盒学具花样翻新越卖越贵,孩子沉迷其中不但浪费金钱和时间,还刺激了他们之间攀比心、虚荣心的滋长。



## 托起山里娃的“足球梦”

3月15日,学生们在上塘镇中心小学足球场进行带球训练。仲春时节,油菜花田环绕着贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县上塘镇中心小学足球场,山里的孩子们在春光里尽情地享受足球运动带来的乐趣。

新华社发